
 

  

Rešerše – legislativní změny březen 2026 

Tento právní newsletter připravila pro vzdělávací centrum TSM, spol. s r. o., advokátní kancelář Valíček  

& Valíčková – renomovaný tým 30 odborníků se specializací na komplexní právní servis pro společnosti. Cílem 

tohoto pravidelného přehledu je přinášet účastníkům kurzů TSM aktuální a srozumitelně zpracované informace z 

oblasti legislativy, které jim pomohou lépe se orientovat v právním prostředí a udržet si profesní náskok. 
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Občanské právo 

Za bezdůvodné žaloby hrozí pokuta 

Novela občanského soudního řádu, kterou schválila vláda, zavádí přísnější ochranu proti 

bezdůvodným a zneužívajícím žalobám namířeným proti svobodě projevu. Změna reaguje zejména 

na fenomén tzv. SLAPP žalob, které mají zastrašit novináře, veřejně činné osoby, obránce lidských 

práv či nevládní organizace a odradit je od účasti na veřejné debatě. Novela implementuje 

příslušnou evropskou směrnici a stanoví, že žalovaný má možnost nechat se u soudu zastupovat 

právnickou osobou specializující se na ochranu svobody projevu a demokratických hodnot. 

Zákon zároveň umožňuje soudu uložit žalobci zálohu na náhradu nákladů řízení, přičemž její 

nesložení může vést k zastavení řízení. V případě zjevného zneužití řízení může soud uložit 

pořádkovou pokutu a přiznat žalovanému právo uveřejnit rozsudek na náklady neúspěšného 

účastníka. Cílem právní úpravy je zvýšit právní jistotu adresátů žalob, omezit zneužívání soudního 

řízení k nátlaku a zajistit účinnou ochranu svobody projevu v českém právním prostředí. 

Dostupné zde 

 

Správní právo 

Digitalizace procesu povolování a rušení pobytu cizinců v České republice 

Od roku 2029 má v České republice vstoupit v platnost nový digitální informační systém pro 

správní řízení o povolování a rušení pobytu cizinců. Návrh nového cizineckého zákona, předložený 

vládou do Poslanecké sněmovny 16. března, rovněž zavádí povinnou registraci občanů Evropské 

unie, kteří v ČR pobývají déle než 90 dnů, s účinností od roku 2030. Předloha nemění podmínky 

oprávnění k pobytu, avšak umožňuje elektronické podání žádostí a doručování písemností a tím 

zefektivňuje administrativní procesy. 

Zákon rovněž posiluje odpovědnost garantů cizinců, například zaměstnavatelů, vysokých škol či 

sportovních klubů, prostřednictvím nových ohlašovacích povinností a sdílení údajů přes digitální 

systém. Správní orgány tak získávají nástroje pro důslednější evidenci cizinců, včetně možnosti 

zrušit pobyt osobám ohrožujícím veřejný pořádek či pachatelům trestných činů. Digitalizace 

reaguje na rostoucí administrativní zátěž úřadů a zároveň zajišťuje lepší koordinaci s obcemi a 

efektivnější přístup k údajům o cizincích. 

Dostupné zde 

 

https://www.ceska-justice.cz/2026/03/za-bezduvodne-zaloby-pokuta/
https://advokatnidenik.cz/2026/03/18/zrychlit-proces-povolovani-a-ruseni-pobytu-cizincu-ma-digitalizovany-system/


 

 

Krajská města by mohla vydávat vlastní stavební předpisy 

Koaliční novela stavebního zákona, projednávaná 19. března sněmovním hospodářským výborem, 

umožňuje všem krajským městům, včetně Prahy, vydávat vlastní stavební předpisy. Dosud tuto 

možnost měly pouze Praha, Brno a Ostrava. Nové předpisy by mohly upravovat požadavky na 

výstavbu s výjimkou dálnic, silnic, drah, civilních leteckých staveb a technických staveb 

infrastruktury. Svaz energetiky ČR upozorňuje na rizika posílení role samospráv v územním 

plánování, současně ale podporuje novelu pro její zjednodušení a další pozitivní změny. 

Novela zároveň zavádí regulaci samoobslužných výdejních a prodejních boxů, které mají být 

zařazeny mezi drobné stavby. Boxy budou muset respektovat územní plán a dopravní napojení, 

čímž se má předejít problémům při jejich umisťování. Výkonný ředitel Asociace pro elektronickou 

komerci (APEK) Jan Vetyška se však proti návrhu ohradil, poukazujíc na možné komplikace 

regulace vzhledem k rozsahu provozu výdejních boxů, zejména u velkých operátorů, jako je 

společnost Packeta, která provozuje přes 6200 boxů v tuzemsku. 

Dostupné zde 

 

Veřejnost získá přístup k širším dopravním datům díky novele zákona o 

silničním provozu 

Navrhovaná novela zákona o silničním provozu přináší rozšíření dostupnosti dopravních dat pro 

veřejnost prostřednictvím Celostátního dopravního informačního systému. Nově mají být k 

dispozici podrobnější a aktuálnější informace o dopravní situaci, včetně uzavírek, parkovišť, 

dopravního značení či přechodných úprav provozu. Postupně mají být doplněny také údaje o 

veřejné dopravě, jako jsou železniční stanice, autobusové zastávky, přístavy nebo letiště, včetně 

informací o bezbariérovém přístupu. 

Současně novela zavádí nové povinnosti pro orgány veřejné správy a další subjekty, které budou 

muset bezodkladně poskytovat aktuální dopravní data správci systému, tedy Ředitelství silnic a 

dálnic. Za nesplnění této povinnosti hrozí sankce. Úprava vychází z evropské směrnice o 

inteligentních dopravních systémech a jejím cílem je zvýšit bezpečnost a plynulost dopravy a 

podpořit rozvoj moderních technologií v oblasti dopravy. 

Dostupné zde 

 

https://advokatnidenik.cz/2026/03/19/novela-zakona-muze-krajskym-mestum-umoznit-jejich-vlastni-stavebni-predpisy/
https://advokatnidenik.cz/2026/03/16/lide-budou-mit-zrejme-pristup-k-vetsimu-mnozstvi-dopravnich-dat/


 

 

Trestní právo 

Obnovení trestnosti neplacení výživného se nedotkne propuštěných 

neplatičů 

Obnovení trestnosti úmyslného neplacení výživného se podle Ministerstva spravedlnosti nijak 

nedotkne lidí, kteří byli po částečné dekriminalizaci od 1. ledna 2026 propuštěni z vězení nebo jim 

byl zkrácen trest. Do vězení se kvůli nové úpravě vracet nebudou. Ministr Jeroným Tejc uvedl, že 

na svobodu se dostalo 302 lidí a dalším 377 se trest zmírnil. Vláda mezitím schválila návrh, podle 

něhož má být znovu trestné úmyslné neplacení výživného delší než čtyři měsíce. 

Předkladatelé chtějí, aby novela nabyla účinnosti už letos v červenci a aby soudy mohly ukládat až 

roční trest vězení, přičemž nepodmíněný trest by měl připadat v úvahu jen ve vybraných případech. 

Ministerstvo připomnělo, že smyslem předchozí dekriminalizace bylo ulevit přeplněným věznicím. 

Opoziční ODS označuje navrhovanou změnu za populistickou a namítá, že pobyt ve vězení nevede 

neplatiče k lepšímu plnění vyživovací povinnosti. 

Článek dostupný zde 

 

Mladí navazují vztahy s AI, stále častěji se zapojují do on-line zločinů 

Mladí lidé stále častěji navazují vztahy s umělou inteligencí (AI), například k řešení emocí a 

mezilidských problémů. Podle analýz využívá AI k rozhovorům o svých pocitech zhruba desetina 

českých dětí, což jim poskytuje okamžitou dostupnost a pocit přijetí. Takové interakce však mohou 

vést k návykovým a jednostranným vztahům, které nenahrazují reálnou sociální interakci a mohou 

mít negativní dopad na schopnost budovat zdravé vztahy v běžném životě. 

Současně roste počet trestných činů spáchaných dětmi a mladistvými v online prostředí a případů, 

kdy se mladí stávají oběťmi kyberkriminality. Policie ČR eviduje nárůst deliktů spojených s 

kyberšikanou, sextortionem nebo zveřejňováním intimních materiálů, přičemž mladší 18 let se 

častěji stávají oběťmi těchto činů. Nedostatečné povědomí o ochraně digitální identity a sdílení 

soukromých dat zvyšuje riziko, což zdůrazňuje potřebu vzdělávacích programů a preventivních 

opatření zaměřených na bezpečné používání digitálního prostředí. 

Dostupné zde 

 

Vláda zařadila konopný HHC na seznam zakázaných látek, držení bude 

trestné 

Vláda rozhodla, že kanabinoid HHC bude v Česku zařazen mezi zakázané látky a jeho držení bude 

po účinnosti nařízení trestné. Ministr zdravotnictví Adam Vojtěch uvedl, že tím kabinet reaguje na 

rozhodnutí komise OSN pro omamné látky a plní mezinárodní závazky. Zákaz má začít platit den 

https://advokatnidenik.cz/2026/03/06/obnoveni-trestnosti-neplaceni-vyzivneho-se-nedotkne-propustenych-neplaticu/
https://advokatnidenik.cz/2026/03/25/mladi-navazuji-vztahy-s-ai-stale-casteji-se-zapojuji-do-on-line-zlocinu/


 

 

po zveřejnění nařízení ve Sbírce zákonů. Vláda zároveň nezařadila na seznam zakázaných látek 

kratomové rostliny a na seznam zkoumaných substancí nově zapsala tři syntetické deriváty THC. 

Autoři nařízení zákaz HHC zdůvodňují tím, že látka není dostatečně prozkoumaná a byly 

zaznamenány případy poruch vědomí, agresivity, nevolnosti i intoxikace dětí. Proti zákazu se stavěl 

vládní odbor protidrogové politiky i Hospodářská komora, podle nichž zákaz není nutný a povede 

hlavně ke kriminalizaci uživatelů s malým množstvím pro vlastní potřebu, omezení výzkumu a 

možnému posílení černého trhu. 

Článek dostupný zde 

Nařízení dostupné zde 

 

Zdravotnické právo 

Novelu zákoníku k rovnému odměňování žen a mužů má MPSV předložit v 

dubnu 

Senát poslal do legislativního procesu novelu, podle níž by se úrazová chirurgie po deseti letech 

znovu zařadila mezi základní obory specializačního vzdělávání lékařů. Předkladatelé tvrdí, že její 

přeřazení mezi nástavbové obory v roce 2017 vedlo k poklesu zájmu o specializaci i k úbytku 

potřebných specialistů, a proto žádají projednání ve zrychleném řízení. Kritici ale upozorňují, že 

samotná změna nezaručí dostatek zájemců o tuto úzkou specializaci. 

Podle senátorů nyní budoucí traumatologové studují obor o 2,5 roku déle a počet atestantů podle 

statistik meziročně klesl o 90 procent. Varují proto před omezením péče nebo zánikem některých 

traumacenter během dvou až tří let. Novela má zkrátit délku studia z 90 na 60 měsíců a tím zvýšit 

atraktivitu oboru. Autoři uvádějí, že změnu podporují odborné společnosti i ministerstva 

zdravotnictví a obrany a že úrazovou chirurgii jako základní obor uznává také Evropská unie. 

Článek dostupný zde 

 

Pracovní právo 

Implementace jednotného měsíčního hlášení zaměstnavatelů v ČR 

Od 1. dubna 2026 vstupuje v platnost systém jednotného měsíčního hlášení zaměstnavatelů, jehož 

prostřednictvím budou zaměstnavatelé povinni poskytovat České správě sociálního zabezpečení 

souhrnné údaje o svých zaměstnancích, včetně informací o příjmech a kvalifikaci. Cílem zavedení 

tohoto nástroje je sjednocení dosud roztříštěné administrativní agendy a modernizace evidenčních 

procesů státu. 

https://advokatnidenik.cz/2026/03/17/vlada-zaradila-konopny-hhc-na-seznam-zakazanych-latek-drzeni-bude-trestne/
https://odok.gov.cz/portal/veklep/material/KORNDNM876XL/KORNDRKFQBWW
https://advokatnidenik.cz/2026/03/05/senat-navrhl-zarazeni-urazove-chirurgie-mezi-zakladni-obory-vzdelavani-lekaru/


 

 

První závazný termín doplnění údajů do systému je stanoven na 30. dubna 2026, přičemž první 

kompletní hlášení za měsíc duben je nutné podat do 20. května 2026. V úvodní fázi bude kladen 

důraz na adaptační období, během něhož systém umožní odhalování a opravu případných chyb a 

nebude uplatňovat sankce. 

Pokuty hrozí až při závažném porušení zákonných povinností – nepodání nebo opožděné podání 

hlášení může být sankcionováno částkou až 5 000 Kč za každého zaměstnance, nepřihlášení 

zaměstnance do evidence až 100 000 Kč. Systém penále se vztahuje rovněž na nesprávné výpočty 

pojistného. 

Zvláštní nároky plynou zejména pro malé a střední podniky, které dosud nevedly kompletní 

evidenci požadovaných údajů. Automatické kontroly systému mají minimalizovat riziko chyb a 

poskytnout zaměstnavatelům čas na jejich nápravu. Česká správa sociálního zabezpečení 

zdůrazňuje, že počáteční období duben–červen 2026 slouží k osvojení nového režimu a přípravě 

na plné fungování systému, přičemž sankční opatření budou uplatňována až v případě 

opakovaného nebo hrubého porušení povinností. 

Dostupné zde 

 

Zákon o práci přes platformy 

Nový zákon o práci přes digitální platformy implementuje do českého právního řádu příslušnou 

směrnici Evropské unie a stanoví minimální pracovní podmínky, ochranu osobních údajů a 

transparentnost algoritmického řízení práce. Jeho cílem je omezit riziko tzv. švarcsystému, kdy 

pracovníci vykonávají závislou práci formálně jako osoby samostatně výdělečně činné. Zákon 

současně ukládá důkazní břemeno platformám, které musí prokázat, že pracovní poměr mezi nimi 

a pracovníkem nenaplňuje podstatu závislé práce; v opačném případě jsou povinny pracovníka 

zaměstnat a doplatit příslušné daně a odvody. Implementace normy má být provedena s ohledem 

na zachování flexibility platformové ekonomiky, zejména v oblastech sociálních služeb, vzdělávání 

a zdravotnictví. 

Podle zástupců Svazu obchodu a cestovního ruchu ČR (SOCR) a odborníků z Centra 

ekonomických a tržních analýz (CETA) je klíčové, aby česká legislativa umožňovala platformám 

dobrovolně poskytovat benefity pracovníkům, aniž by se z pracovního vztahu stal zaměstnanecký 

poměr, a tím byla zajištěna rovná konkurence. Dosavadní analýzy ukazují, že většina pracovníků 

platforem oceňuje flexibilitu jako hlavní benefit, zatímco jistoty spojené se zaměstnaneckým 

poměrem považuje za sekundární. Současně zákon podporuje důslednější kontrolu, certifikaci 

platforem a zapojení odborů do ochrany pracovníků, čímž reaguje na potenciální rizika prekarizace 

a napomáhá dodržování evropských standardů v českém právním prostředí. 

Dostupné zde 

 

https://www.ceska-justice.cz/2026/03/firmy-panikari-nove-hlaseni/
https://advokatnidenik.cz/2026/03/13/zakon-o-praci-pres-platformy-by-nemel-brzdit-rozvoj-platformove-ekonomiky/


 

 

Právo EU 

Česko nabírá zpoždění v transpozici evropských směrnic 

Česká republika je povinna přijmout celkem 48 zákonů, aby do svého právního řádu převedla 

evropské směrnice a další závazné předpisy Evropské unie. Podle zprávy o přejímání legislativních 

závazků EU, kterou má projednat Senát, se počet nezbytných norem zvýšil z původních pěti na 

téměř padesát. Zpoždění se týká mimo jiné novel zákona o podnikání na kapitálovém trhu, zákona 

o účetnictví či zákonů upravujících spotřebitelské úvěry a výrobky s ukončenou životností. V 

případě, že příslušná legislativa nebude přijata včas, hrozí České republice finanční a jiné sankce ze 

strany Evropské unie. 

Dostupné zde 

 

Evropská regulace odměňování mužů a žen může postupně snižovat gender 

pay gap v ČR 

Ministerstvo práce oznámilo dne 16. března, že v dubnu předloží novelu zákoníku práce, která 

zavede zásady rovného odměňování mužů a žen v souladu s příslušnými směrnicemi Evropské 

unie. Předpokládá se, že implementace unijních pravidel bude v České republice realizována od 

ledna následujícího roku. Nová právní úprava stanoví povinnost zaměstnavatelů reagovat v 

případě, že rozdíl mezi výdělky mužů a žen u stejné práce či práce stejné hodnoty překročí pět 

procent, a zajistit jeho nápravu. Nová úprava má zejména posílit právo zaměstnanců na informace 

a zvýšit transparentnost odměňování, čímž podporuje dodržování evropských směrnic v ČR. 

Odborníci upozorňují, že regulace bude účinná především u standardizovaných pozic a nižších 

úrovní organizace, zatímco u manažerských rolí zůstává situace složitější. Struktura pracovního 

trhu, kariérní přestávky a rozdílné zastoupení žen a mužů v profesích a na různých úrovních řízení 

představují hlavní zdroje gender pay gapu.  

Přesto novela umožní odhalit a případně napravit rozdíly v odměňování, zlepšit pořádek ve 

mzdové politice a zvýšit tlak na zaměstnavatele k transparentnosti. Podle analytika Tomáše Ervína 

Dombrovského poslední dostupná data uvádějí gender pay gap v Česku za celý pracovní trh v 

průměru 18,5 procenta, což řadí Českou republiku mezi země s nejvyššími rozdíly v odměňování 

v rámci EU. I mediánový rozdíl, který lépe odráží typické rozložení výdělků, zůstává výrazný; v 

roce 2025 činil přibližně 13,5 procenta a dlouhodobě se pohybuje mezi 15 a 16 procenty. 

Dostupné zde 

 

https://www.ceska-justice.cz/2026/03/nabirame-zpozdeni-cesko-musi-prijmout-48-zakonu-z-eu/
https://advokatnidenik.cz/2026/03/18/evropska-regulace-muze-pomoci-snizovat-rozdil-v-platech-muzu-a-zen/


 

 

Jiné 

Návrh změny energetického zákona chce umožnit lepší sdílení elektřiny 

Praha chce navrhnout novelu energetického zákona, která by krajům a obcím umožnila sdílet 

elektřinu vyrobenou například z fotovoltaiky mezi větším počtem odběrných míst než dosavadními 

11. Radní hlavního města návrh schválili, a ještě o něm mají hlasovat zastupitelé. Praha může díky 

zákonodárné iniciativě předkládat návrhy zákonů Poslanecké sněmovně. Cílem je zvýšit limit pro 

municipality až na 60 odběrných míst, aby mohly lépe sdílet energii mezi svými budovami. 

Podle magistrátu nynější pravidla zbytečně omezují města a kraje ve využívání vlastní vyrobené 

elektřiny. Primátor Bohuslav Svoboda uvedl, že změna by měla posílit energetickou soběstačnost 

a přinést úsporu veřejných prostředků. Sdílení elektřiny v Česku umožnila novela energetického 

zákona z roku 2023 a registrační systém začal fungovat v srpnu 2024. Podle únorových dat se do 

sdílení zapojilo 37 252 účastníků ve 21 718 skupinách a celkově bylo od spuštění služby sdíleno 

63,4 GWh elektřiny. 

Dostupné zde 

 

Systém pro kontrolu zbrojních průkazů vypadává. Zákazníci někdy odejdou 

bez zbraně. 

Prodejci zbraní a provozovatelé střelnic se od začátku roku potýkají s opakovanými krátkými 

výpadky systémů potřebných ke kontrole zbrojních oprávnění zákazníků. Bez ověření v Centrálním 

registru zbraní nelze zbraň ani střelivo vydat, takže zákazníci někdy musí čekat nebo přijít později. 

Podle policie nebývá problém většinou v samotném registru, ale při přihlašování přes Identitu 

občana a Portál občana. Digitální a informační agentura uvedla, že dopad potíží na provoz 

obchodníků byl minimální. 

Zkušenosti obchodníků se liší. Podle obchodu ProArms jde o poměrně běžné krátké výpadky, 

které se obvykle po několika minutách vyřeší. Obchod Armed uvádí, že bez přístupu do registru 

nelze zákazníkovi zboží vydat, což může mít dopad i na tržby, a kritizuje také nutnost ruční 

evidence nákupů a prodejů. Brněnská střelnice Trigger Service zaznamenala komplikace, ale bez 

omezení provozu či finančních ztrát, a digitalizaci evidencí spíše vítá. 

Článek dostupný zde 

 

Nikdo se neptal dětí. Ombudsman kritizuje zákaz mobilů ve školách 

Zástupce veřejného ochránce práv a dětského ombudsmana Vít Alexander Schorm považuje návrh 

na plošné omezení mobilních telefonů ve školách za nedostatečně promyšlený a doporučil vládě, 

aby s novelou školského zákona nesouhlasila. Podle něj poslanci neprokázali, že by zákaz dětem 

https://advokatnidenik.cz/2026/03/10/navrh-zmeny-energetickeho-zakona-chce-umoznit-lepsi-sdileni-elektriny/
https://www.ceska-justice.cz/2026/03/system-pro-kontrolu-zbrojnich-prukazu-vypadava/


 

 

skutečně pomohl, a děti se k návrhu vůbec nevyjádřily. Vláda nakonec přijala nesouhlasné 

stanovisko. Ministr školství Robert Plaga uvedl, že školy už nyní mohou používání mobilů 

regulovat školním řádem a ministerstvo jim poskytuje metodickou podporu. 

Návrh rozlišoval mezi mladšími a staršími žáky: u dětí do deseti let počítal s úplným omezením 

mobilů během vyučování, u starších žáků základních škol a nižších ročníků středních škol s 

plošným zákazem používání s výjimkami, například pro výuku nebo zdravotní důvody. Schorm ale 

upozornil i na nejasnosti v praktickém fungování pravidel, zejména jak by školy jednotlivé skupiny 

žáků rozlišovaly a jak by se pravidla kontrolovala. 

Článek dostupný zde 

Tisková zpráva ombudsmana dostupná zde 

 

Manuál k peněžním úschovám advokátů a nová úprava Elektronické knihy 

úschov 

Česká advokátní komora zveřejnila manuál k provádění peněžních úschov advokáty, který 

reflektuje změny účinné od 1. dubna 2026, zejména zprovoznění nové verze Elektronické knihy 

úschov (EKÚ) a zavedení povinných odvodů do Garančního fondu ČAK. Nová verze EKÚ je 

dostupná výhradně prostřednictvím Portálu ČAK, přičemž dosavadní rozhraní EKÚ nebude 

nadále funkční. Manuál poskytuje advokátům i jejich klientům systematický přehled všech 

podstatných úkonů spojených s advokátní úschovou finančních prostředků, zahrnující oznámení 

úschovy do EKÚ, evidenci dat přijetí a vyplacení peněžních prostředků a postupy týkající se úhrad 

odvodů do Garančního fondu. 

Nová stavovská úprava, vycházející z usnesení představenstva ČAK č. 13/2025 Věstníku, stanoví, 

že advokát je povinen oznámit úschovu do EKÚ ještě před přijetím peněžních prostředků. Tento 

postup zajišťuje klientovi právní jistotu prostřednictvím automatické notifikace o evidenci jeho 

vkladu, který je „pojištěn“ Garančním fondem ČAK, obdobně jako hlášení skutečného vlastníka 

peněžních prostředků podle zákona o bankách. Advokát hlásí do EKÚ identifikační údaje složitele 

a oprávněného, a to v rozsahu stanoveném čl. 2b odst. 1 písm. c) usnesení č. 7/2004 Věstníku, 

zahrnující osobní údaje fyzických osob, údaje o právnických osobách a svěřenských fondech či 

jejich statutárních zástupcích. V nové EKÚ má každá položka vlastní pole, což nahrazuje dosavadní 

textová pole. 

Platby do Garančního fondu budou probíhat měsíčně na základě výzev zasílaných advokátům a 

advokátním společnostem do datových schránek, přičemž výše odvodu činí 500 Kč za každou 

úschovu, jak stanovilo usnesení 9. sněmu ČAK.  

Dostupné zde 

 

https://www.ceska-justice.cz/2026/03/nikdo-se-neptal-deti-ombudsman-kritizuje-zakaz-mobilu-ve-skolach/
https://www.ochrance.cz/aktualne/zakaz_mobilu_ve_skolach_podle_zastupce_detskeho_ombudsmana_neni_navrh_na_zmenu_zakona_dost_promysleny/
https://advokatnidenik.cz/2026/03/24/dulezite-novinky-od-1-dubna-novy-pristup-do-eku-a-zacatek-plateb-do-gf-cak/
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